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„Nu-ţi dori ca un lucru să fi e uşor, doreşte-ţi 
să fi i tu mai bun.“          (Jim Rohn)

Asociaţia Generală a Inginerilor din România are plăcerea să vă invite să participaţi la competiţia „Pre-
miile AGIR pentru anul 2015“. Acestea se acordă pentru lucrări inginereşti deosebite (concepute, proiecta-
te şi aplicate/puse în funcţiune) şi pentru cărţi originale, de înalt nivel tehnico-ştiinţifi c.

AGIR va mediatiza activitatea laureaţilor competiţiei în rândul membrilor şi colaboratorilor AGIR, pre-
cum şi la nivel european şi mondial, din poziţia asociaţiei de membru al Federaţiei Europene a Asociaţiilor 
Naţionale Inginereşti (FEANI) şi al Federaţiei Mondiale a Organizaţiilor Inginereşti (FMOI). 

Secţiunile pentru care se acordă premiile sunt: Tehnologia informaţiei, Inginerie electrică, Ingineria con-
strucţiilor de maşini, Ingineria construcţiilor civile şi industriale, Inginerie chimică, Inginerie agricolă şi sil-
vică, Ingineria mediului, Ingineria transporturilor, Inginerie metalurgică, 
Ingineria resurselor naturale şi energiei, Ingineria textilelor şi pielăriei.

Propunerile, însoţite de documentaţia solicitată, vor fi  trimise pe adre-
sa asociaţiei: Calea Victoriei nr. 118, 010093 – Bucureşti.

Data limită pentru colectarea lucrărilor este 1 iunie a.c.
Potrivit regulamentului, în cazul lucrărilor inginereşti deosebite re-

alizate şi aplicate, pentru fi ecare propunere trebuie prezentat un dosar care 
va cuprinde:

• nota de prezentare din partea instituţiei realizatoare, în care se vor 
preciza obiectivul lucrării, caracterul de noutate, rezultate;
• documentaţia tehnică reprezentativă;
• atestarea – din partea societăţilor benefi ciare – privind punerea în funcţiune, respectiv lansarea în pro-
ducţie de serie în anul 2015, precum şi rezultatele tehnico-economice obţinute.
În cazul cărţilor (publicate în anul 2015) sunt necesare:
• un exemplar al cărţii;
• aprecieri din partea a trei instituţii sau personalităţi inginereşti din domeniu privind originalitatea şi 
valorea tehnico-ştiinţifi că.
Nu se acceptă manuale, cursuri – indiferent de nivelul lor – şi lucrări care nu au un grad tehnico-ştiinţifi c 

ridicat şi caracter de originalitate.
Premiile vor fi  acordate în cadru festiv, în data de 16 septembrie.
Lucrările premiate vor fi  prezentate prin intermediul unui scurt fi lm documentar (obligatoriu fond muzical – 

imagini – comentariu) cu durata de maximum 10 minute, realizat ca fi şier avi, pe CD sau DVD, fi lm pe care autorii, 
anunţaţi în timp util, îl vor realiza şi trimite la sediul AGIR din Calea Victoriei nr. 118 până la data de 1 septembrie a.c.

Detalii se pot obţine accesând www.agir.ro sau de la sediul asociaţiei, tel.: (+40 21) 316 89 93, 
(+40 21) 316 89 94, fax: (+40 21) 312 55 31, e-mail: office@agir.ro, cristina.puican@agir.ro. 

Trăim o vreme în care evaluarea domină viaţa publică, mai ales 
sub impactul acestui an electoral. Se evaluează candidaţii, partidele, 
mediul economico-social atât la nivelul entităţilor teritorial-adminis-
trative, cât şi la scară naţională, se defi nitivează strategiile pentru ale-
gerile parlamentare din toamnă, prin care se reintroduc listele elec-
torale; pe scurt – cel puţin la modul teoretic – principiile şi criteriile 
care vizează meritocraţia se afl ă la „mare cinste“. Este o temă căreia 
i s-au consacrat, de-a lungul timpului, tone de cărţi, de studii şi, din 
acest motiv, aparent n-ar mai fi  nimic de spus sub aspect conceptu-
al. Difi cultăţile încep şi se amplifi că însă în momentul în care nu se 
discută în termeni generali, ci concret, practic, aplicat despre prezent, 
despre stările de fapt şi de spirit din România.

Atât în cazul funcţiilor publice, cât şi în cel al ierarhiilor din 
sectorul privat, s-au statornicit reguli scrise şi nescrise prin care ocu-
parea anumitor poziţii este rezultanta punerii în funcţiune a unor 
mecanisme de selecţie, promovare şi consacrare. Este vorba, în 
primul rând, despre dreptul de vot liber exprimat nu numai pentru 
alegerea demnitarilor, ci şi în numeroase alte cazuri în care numai 
litera şi spiritul democratic trebuie să-şi spună cuvântul decisiv – de 
la consilii de administraţie până la statutul de membri în structurile 
academico-universitare şi profesionale, de la stagiari până la cele 
mai înalte funcţii din entităţile economico-sociale.

Dacă înscriem analiza acestei teme doar în aria de exercitare a 
profesiei de inginer, constatăm că fi rme prestigioase din domeniul 
resurselor umane nu-i întreabă înainte de toate pe candidaţii la di-

ferite job-uri „Ce experienţă aveţi?“, ci „Ce anume vă pricepeţi să 
faceţi?“ şi „Ce rezultate aţi obţinut până acum unde aţi lucrat?“. 
Accentul se pune pe vocaţie, pe abilităţi, pe spiritul novator, pe res-
ponsabilităţi. Adică, pe meritocraţie.

Este încurajator că, pe piaţa muncii, a crescut cererea de in-
gineri în ultimii ani. Din păcate, oferta a rămas în urmă, aşa cum 
rezultă şi din amplul studiu al Curţii de Conturi, a cărui sinteză o 
publicăm în paginile 4 – 5 ale numărului de faţă.

Evident, exigenţele, 
standardele pe care anga-
jatorul le consideră drept 
obligaţii minime, inclusiv 
– iar în unele domenii, în 
primul rând – pentru ingi-
neri se referă cu precăde-
re la domeniile cele mai 
sensibile, între acestea si-
tuându-se managementul 

profesionist (vedem, de pildă, ce se întâmplă în numeroase compa-
nii de stat cu aşa-zisul management privat), capacitatea de a lucra în 
echipă (mai ales în sfera CDI, unde cele mai bune rezultate se obţin 
prin nucleele alcătuite de specialişti pregătiţi inter şi multidiscipli-
nar), simţul perspectivei (cei care trăiesc, cum se spune, „doar cli-
pa“ nu pot fi  performanţi continuu şi sistematic), viziunea exprimată 
prin îndemnul „fi i realist, doreşte imposibilul!“.

Bineînţeles, toate aceste calităţi nu se pot valorifi ca decât în 
condiţiile de loc şi de timp din ţara noastră. Conceptul de meritocra-
ţie vizează modul în care pot şi trebuie să fi e satisfăcute asemenea 
deziderate precum promovarea dezvoltării durabile (nu orice fel de 
creştere, ci numai aceea concordantă cu protecţia mediului şi slujirea 
valorilor autentic umaniste), susţinerea capitalului românesc (obiectiv 
compatibil cu atragerea de investiţii străine directe, dar consonante cu 
interesul naţional), combaterea efectivă a corupţiei (care tinde să se 
generalizeze), sporirea contribuţiilor individuale şi colective la asigu-
rarea unui trai decent pentru toţi cetăţenii ţării (adică respectarea fără 
derogări a unei importante prevederi constituţionale).

Toate acestea nu sunt abstracţiuni, ci modalităţi de acţiune la 
locul de muncă al fi ecăruia sub semnul meritelor reale, confi rmate 
de practica de zi cu zi. Reluând proverbul „Omul potrivit la locul 
potrivit“, se impune a conchide că meritocraţia nu este „fala goală 
care face traista plină“. (T.B.)

 Meritocrația

Jurnal de bordJurnal de bord

Simpozionul ştiinţifi c Progresul tehnologic 
– rezultat al cercetării, ediţia a XI-a (pag. 3)

„Şcoala profesională trebuie să funcţioneze
 ca o întreprindere“  (pag. 7)

ANCOM propune viziunea strategică pentru 
comunicaţiile digitale din 2020 (pag. 6)

SEE Upstream,
ediţia a VIII-a (pag. 3)

Una dintre cele mai importante propuneri formu-
late la recenta Adunare Generală a AGIR – propunere 
care s-a bucurat de susţinerea unanimă a participan-
ţilor – a vizat iniţierea unor dezbateri consacrate 
preocupărilor majore ale comunităţii noastre in-
ginereşti. Este vorba despre publicarea, în Univers 
ingineresc, a punctelor de vedere ale colegilor 
noştri referitoare la căile şi mijloacele de eficien-
tizare a economiei, de accelerare şi aprofundare a 
strategiilor privind dezvoltarea durabilă, îmbună-
tăţirea radicală a procesului de formare a viitorilor 
specialişti, precum şi la alte teme de cel mai larg 
interes public.

Aşteptăm propunerile Dvs., stimaţi cititori, pentru 
tematicile pe care le consideraţi prioritare şi urgente, ast-
fel încât să putem identifi ca zonele de cel mai mare inte-
res în vederea declanşării unor dezbateri cât mai ample 
şi cât mai bogate în conţinut. Suntem convinşi că vom 
obţine o „recoltă“ pe măsura capacităţii – dovedite tot-
deauna de comunitatea inginerească din ţara noastră – de 
a se implica, cu determinarea şi competenţa binecu-
noscute şi apreciate, în acest demers publicistic menit, 
prin concepţie şi scop, să slujească interesul public. 
De asemenea, vă rugăm să faceţi propuneri în vederea 
îmbunătăţirii, în continuare, a conţinutului şi formei de 
prezentare a publicaţiei Univers ingineresc.

Invitație la dezbatere
Implicare în slujirea interesului public

l l d l i i i i i l i i

Premiile AGIR pentru anul 2015

Formarea specialiştilor trebuie corelată 
cu cerinţele economiei naţionale (pag. 4 – 5)
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Cu prilejul manifestărilor ştiinţifi ce 
consacrate sărbătorii Zilele Maramureşului 
şi împlinirii a 40 de ani de existenţă a Mu-
zeului de Mineralogie Victor Gorduza Baia 
Mare, a avut loc cea de-a II-a ediţie a Sim-
pozionului ştiinţifi c „Patrimoniul natural al 
Transilvaniei“, găzduit de această prestigi-
oasă instituţie.

Organizarea deosebită a evenimentu-
lui a fost posibilă prin parteneriatul dintre 

Muzeul de Mineralogie Baia Mare şi Uni-
versitatea Tehnică din Cluj-Napoca – Cen-
trul Universitar Nord Baia Mare, Garda de 
Mediu Maramureş, Societatea Geologică a 
României – Filiala Baia Mare, Sucursala 
AGIR Maramureş şi Agenţia pentru Protec-
ţia Mediului Maramureş.

Cele 19 lucrări prezentate, având o ţi-
nută ştiinţifi că remarcabilă, au vizat aspec-
te de mare actualitate pentru societate, din 

perspectiva dezvoltării durabile, în context 
european şi mondial. Au fost abordate tema-
tici vizând geologia, protecţia 
patrimoniului naţional geolo-
gic, conservarea biodiversităţii, 
educaţia ecologică, valorifi ca-
rea patrimoniului natural în via-
ţa satului maramureşean. 

La eveniment au participat 
peste 40 de specialişti în dome-

niu din Transilvania, ală-
turi de doctoranzi, maste-
ranzi, studenţi, membri ai 
unor ONG-uri cu preocu-
pări în domeniul protecţi-
ei mediulu i, biologi, pre-
cum şi seniori-geologi, 
pasionaţi de măreţia şi frumuseţea 
ascunsă a mediului subteran. Evocarea 
activităţii Muzeului de Mineralogie 
Victor Gorduza Baia Mare şi a perso-
nalităţilor remarcabile din domeniu la 
cei 40 de ani de existenţă a constituit 
un moment aparte, de sufl et şi inspira-
ţie pentru generaţiile viitoare.

Putem afi rma că Simpozionul 
băimărean – desfăşurat, de fapt, în cel 

mai spectaculos şi valoros mediu geologic 
naţional, cu largă recunoaştere internaţiona-

lă – a avut un real succes. Nutrim speranţa 
ca ediţiile viitoare să adune specialişti din 
întreaga ţară şi din străinătate. 

Conf. univ. dr. ing. Ioan Denuţ 
Director al Muzeului Judeţean 

de Mineralogie „Victor Gorduza“ Baia Mare
Conf. univ. dr. ing. Mirela Coman

Membru AGIR, Sucursala Maramureş
Ing. Ioan Bereş, muzeograf

ARC  PESTE  TIMPARC  PESTE  TIMP

Simpozionul „Patrimoniul natural al Transilvaniei“, ediția a II-a

Avem prilejul să consemnăm împli-
nirea, la 24 mai a.c., a opt decenii de via-
ţă şi activitate a dr. ing. Ion Stănciulescu, 
membru în Consiliul Director al AGIR, 
membru titular al ASTR, secretar al Secţiei 
Tehnologia Informaţiei şi Comunicaţiilor – 
Calculatoare şi Telecomunicaţii a ASTR, 
preşedinte al Societăţii Inginerilor din Te-
lecomunicaţii, preşedinte al Patronatului 
Român din Cercetare şi Proiectare.

S-a născut la Braşov şi, după absolvi-
rea liceului şi a Facultăţii de Electronică 
şi Telecomunicaţii a Universităţii Politeh-
nica din Bucureşti a parcurs 
un drum al gândirii şi creaţiei 
inginereşti care se constituie 
într-un exemplu de creativi-
tate şi responsabilitate, con-
sacrate prin dobândirea ca-
lităţilor de preşedinte al Co-
legiului Consultativ pentru 
Cercetare-Dezvoltare şi Ino-
vare în Ministerul Educaţiei 
Naţionale şi Cercetării Ştiin-
ţifi ce şi de director general al 
Institutului Naţional de Studii şi Cercetări 
pentru Comunicaţii – INSCC Bucureşti.

Îmbinarea strânsă a calităţilor de cer-
cetător ştiinţifi c şi de manager i-au conturat 
profi lul profesional, atestat de elaborarea 
multor proiecte de cercetare în radiocomu-
nicaţii, reţele de comunicaţii electronice, 
telematică şi aparatură terminală, precum 
şi comunicaţii poştale. Soluţiile adoptate 
s-au remarcat prin noutate, prin efi cienţă 
economică şi socială, aportul său personal 
defi nindu-l drept un deschizător de dru-
muri în sistemele de comunicaţii, oferite 
de reţelele inteligente, telecomunicaţiile 
audiovizuale şi tehnologiile informaţiei şi 
comunicaţiilor. 

A participat la elaborarea Strategiei 
de dezvoltare a tehnologiilor informaţiei 
şi de comunicaţii în România, ca autor al 
secţiunii consacrate cercetării şi dezvoltării 
în domeniul comunicaţiilor şi la elaborarea 

Strategiei de cercetare-dezvoltare în dome-
niul tehnologiilor societăţii informaţionale, 
activitate în care a făcut din plin dovada 
spiritului său vizionar. Este o trăsătură a 
omului, cercetătorului şi managerului Ion 
Stănciulescu, confi rmată şi prin participa-
rea, în calitate de membru în Comitetul de 
Coordonare a Proiectului „Strategia de C-D 
pentru perioada 2007 – 2013“ şi membru în 
Panelul Ariei de interes nr.1, „Tehnologii-
le societăţii informaţionale“. Acelaşi profi l 
profesional şi uman s-a evidenţiat prin con-
tribuţia la derularea proiectului „Scenarii 

de evoluţie a Societăţii In-
formaţionale – Societăţii 
Cunoaşterii în România“, 
coordonat de Academia 
Română, şi în calitatea de 
coautor al studiului „Fe-
nomene şi procese cu risc 
major la scară naţională“, 
coordonat tot de Academia 
Română, pentru capito-
lul „Riscurile economice 
şi sociale ale restrângerii 

cercetării ştiinţifi ce proprii“. 
A susţinut apariţia regulată şi ne-

întreruptă a Revistei de „Telecomunica-
ţii“, publicaţie ştiinţifi că indexată în baza 
CNCSIS, cu largă difuzare în mediul de 
cercetare, de învăţământ superior şi în cel 
al operatorilor de comunicaţii, la nivel naţi-
onal. A coordonat şi numeroase alte proiec-
te de cercetare, remarcându-se şi ca autor a 
peste 40 de lucrări publicate în ţară şi stră-
inătate, precum şi al unor comunicări bine 
apreciate la manifestări ştiinţifi ce naţionale 
şi internaţionale.

Pentru toate realizările sale, dr. ing. 
Ion Stănciulescu şi-a câştigat stima co-
munităţii inginereşti din ţara noastră, a 
întregului mediu ştiinţifi c românesc, ca-
re-i adresează, cu prilejul celei de-a 80-a 
aniversări, calde urări de putere de muncă, 
sănătate şi noi succese.

LA MULŢI ANI!

Dr. ing. Ion  Stănciulescu, 
la 80 de ani 

Dr. ing. Ioan Ganea, directorul Editu-
rii AGIR, membru corespondent al Acade-
miei de Ştiinţe Tehnice din România, împli-
neşte, la 25 mai a.c., 75 de ani, prilej pentru 
o semnifi cativă retrospectivă a vieţii şi ac-
tivităţii sale marcate de realizări deosebite 
atât în sfera ştiinţei şi tehnicii propriu-zise, 
cât şi în cea editorială, pusă în slujba comu-
nităţii inginereşti din ţara noastră.

A absolvit prestigioasa instituţie de 
învăţământ reprezentată de Liceul teore-
tic Gheorghe Şincai din Bucureşti (1957) 
şi Facultatea de Mecanică a nu mai puţin 
prestigiosului Institut Poli-
tehnic din Bucureşti (1962). 
A dobândit titlul ştiinţifi c 
de doctor inginer cu teza 
„Schimbul de căldură şi 
masă în jeturi turbulente“ 
(1962).

A început să lucreze ca 
inginer proiectant la Uzina 
Timpuri Noi din Bucureşti, 
unde s-a remarcat – în Servi-
ciul Constructorului-şef – prin 
contribuţia sa la realizarea unor componente 
pentru noi motoare Diesel şi compresoare, in-
troduse în fabricaţie în anii 1963 – 1965.

Experienţa dobândită în producţie, 
calităţile sale profesionale l-au recomandat 
pentru un parcurs deosebit în domeniul edi-
torial. La Editura Tehnică a parcurs, între 
anii 1966 – 1997, toate treptele afi rmării, 
de la redactor la redactor-şef şi până la di-
rector general. În aceste calităţi, a fost re-
dactor la nu mai puţin de 250 de lucrări de 
specialitate, la multe dintre ele contribuind 
cu propria sa creaţie. Între decembrie 1997 
şi decembrie 2005, a îndeplinit funcţia de 
director al Editurii Academiei Române. Şi 
aici s-a remarcat printr-o contribuţie deo-
sebită la publicarea unor lucrări ştiinţifi co-
tehnice de referinţă.

Colaborarea cu Editura AGIR a înce-
put încă de la reînfi inţarea acesteia, în mai 
1998, pentru ca, din ianuarie 2006, în cali-

tate de director, să se afl e la „timona“ pre-
stigioasei case editoriale.

Menţionarea, fi e şi numai parţială, a 
titlurilor lucrărilor apărute în decurs de un 
deceniu este impresionantă. A continuat 
editarea seriei de Dicţionare Explicati-
ve pentru Ştiinţele Exacte (devenită, între 
timp, Dicţionare Explicative pentru Ştiinţă 
şi Tehnologie). De asemenea, au fost iniţia-
te şi editate mai multe serii şi colecţii, între 
care: Monografi i sub egida ASTR; Tratate 
de ştiinţă şi inginerie – pentru majoritatea 
domeniilor; Repere istorice; Mari persona-

lităţi ale ştiinţei şi tehnicii 
româneşti; Surse de ener-
gii regenerabile; Inginerie 
mecanică; Electromagne-
tică; Centrale electrice; 
Inginerie termică; Electro-
nică – Comunicaţii; Trans-
porturi. De asemenea, şi-a 
pus amprenta profesiona-
lismului său asupra a şase 
reviste care apar sub îngri-
jirea editorială a AGIR.

Evocarea bogatei activităţi a dr. ing. 
Ioan Ganea ar fi  incompletă dacă nu am 
menţiona – fi e şi numai pe scurt – rezul-
tatele înregistrate în calitate de cercetător 
şi de cadru didactic asociat la Universita-
tea Politehnica din Bucureşti şi la Univer-
sitatea din Piteşti. Palmaresul său include 
la loc de seamă contribuţii proprii mai ales 
în domeniul termogazodinamicii şi curge-
rii jeturilor turbionare în spaţii libere şi în 
incinte închise, inclusiv prin proiectarea şi 
realizarea unui arzător turbionar de gaze, 
reglabil, cu triplă admisie tangenţială.

Cu prilejul împlinirii vârstei de 75 de 
ani, colegii, colaboratorii şi prietenii, toţi 
cei care îl cunosc şi îl apeciază, îi adresează 
felicitări pentru rodnica sa activitate intra şi 
pluridisciplinară şi sincere urări de noi rea-
lizări în plan profesional şi personal, multă 
sănătate, viaţă îndelungată.

LA MULŢI ANI!

Dr. ing. Ioan Ganea, 
la 75 de ani 

Asociaţia Generală a Inginerilor 
din România vă invită la cea de a X-a 
ediţie a simpozionului ştiinţifi c Educa-
ţia – Componentă esenţială a politicii de 
mediu, care va avea loc joi, 2 iunie a.c., 
cu începere de la ora 10:00, la sediul din 
Calea Victoriei nr. 118. 

Detalii în pagina http://www.agir.ro/
stiri/simpozion-progresul-tehnologic---re-
zultat-al--cercetarii_468.html, sau la tel. 
(+40 21) 316 89 93, (+40 21) 316 89 94.

INVITAŢIE
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EVENIMENTE  ŞTIINŢIFICO-TEHNICEEVENIMENTE  ŞTIINŢIFICO-TEHNICE

Asociaţ ia Generală a Inginerilor din 
România (AGIR) a organizat, la sediul cen-
tral din Calea Victoriei nr. 118, Bucureşti, cea 
de-a XI-a ediţie a simpozionului „Progresul 
tehnologic – rezultat al cercetării“. Este una 
dintre manifestările de tradiţie organizate 
anual de AGIR, iar tematica sesiunilor de 
comunicări ştiinţifi ce permite – aşa cum am 
mai amintit – includerea unui număr cât mai 
mare de lucrări din domenii tehnico-ingine-
reşti de cel mai larg interes. În acest context, 
anual sunt supuse discuţiei rezultate punctu-
ale din domenii strict delimitate sau lucrări 
de sinteză inter şi multidisciplinare, idei te-
oretice, experimente practice şi realizări de-
fi nitive, din laboratoare ale companiilor, ale 
instituţiilor de învăţământ sau din institute 
de cercetări.

Ediţia din acest an a simpozionului 
a fost organizată la 22 aprilie, dată la care 
este marcată – aşa cum a subliniat şi dr. ing. 
Cristina Puican, secretarul general al AGIR 
şi moderatorul reuniunii – Ziua Pământului, 
sărbătorită din 1990 în 140 de ţări. 

Cele 15 lucrări prezentate în cadrul 
simpozionului au demonstrat – şi la ediţia 
din acest an, la fel ca şi la ediţiile anterioa-
re – marea varietate a aspectelor profesiei 
de inginer, multitudinea preocupărilor din 
domeniul cercetării şi activităţii practice în 
cadrul acesteia. 

Au fost prezentate preocupări atât în 
domeniul teoretic, al conceptelor generale, 
cum ar fi  econobotica – domeniu transdisci-

plinar al managementului şi dezvoltării în-
treprinderii (prof. univ. dr. ing. Ioana Armaş, 
de la Universitatea Hyperion) sau mana-
gementul cunoaşterii în domeniul ştiinţei 
şi tehnologiei informaţiei (dr. ing. Cristina 
Dabu, IBMC Internaţional), precum şi rea-
lizări punctuale, concrete, cu aplicabilitate 
imediată cum ar fi  ram-
pa hidraulică de asalt 
montată pe un autove-
hicul (dr. ing. Corneliu 
Cristescu, dr. ing. 
Cătălin Dumitrescu, 
dr. ing. Ioan Lepădatu, 
dr. ing. Marian Blejan, 
ing. Ioan Bălan, ing. 
Petrică Krevey de la 
Institutul de Cercetări 
pentru Hidraulică şi 
Pneumatică INOE 2000-IHP, Bucureşti) sau 
realizarea de articole medicale neimplanta-
bile, plase tricotate elastice pentru fi xarea şi 
protecţia pansamentelor, cu impact pozitiv 
asupra sănătăţii oamenilor şi protecţiei me-
diului (CPII Floarea Pricop, CPIII Răzvan 
Scarlat, ing. Maria Buzdugan, dr. ing. 
Cristina Moga, de la INCDTP) ori nano-
benzile multistrat din polimeri cu memoria 
formei aplicate noilor generaţii de lagăre 
utilizate în turbocompresoare rezistente la 
frecări mari (prof. dr. ing. Paul Olaru, prof. 
Ian Hutchings, dr. Nicole Doerr).

Ziua Pământului 2016 a fost marcată 
la nivel mondial sub sloganul Arbori pentru 

Pământ. Foarte adecvată acestei tematici a 
fost lucrarea referitoare la cercetările pri-
vind tehnologiile de împădurire a terenu-
rilor degradate în pantă prezentată de dr. 
ing. Alexandra Liana Vişan, ing. Gabriel 
Constantin Bogdanof, ing. Dumitru Milea, 
dr. ing. Gabriela Valentina Ciobanu, de la 

INMA Bucureşti. 
Tot din domeniul 
ingineriei agricole 
a fost şi lucrarea 
referitoare la uti-
lizarea noilor teh-
nologii şi echipa-
mente inteligente 
pentru monitori-
zarea şi testarea 
solului şi terenu-
lui arabil în scopul 

îmbunătăţirii randamentului agricol (drd. 
ing. Ilie Iulian, prof. univ. dr. ing. Gheorghe 
I. Gheorghe de la INCDMTM Bucureşti), 
precum şi cea referitoare la avantajele uti-
lizării boabelor umede de porumb aplati-
zate în hrana animalelor (dr. ing. Valeria 
Gabriela Ciobanu, dr. ing. Alexandra Liana 
Vişan, dr. ing. Ioan Ganea Christu, dr. ing. 
Ancuţa Nedelcu – INMA).

Evenimentul a mai inclus prezentarea 
altor comunicări ştiinţifi ce de real interes şi 
actualitate, între care: ● Progresul tehno-
logic, rezultat al cercetării biomedicale şi 
prototipării rapide (drd. Ciobota Năstase-
Dan – INCDMTM Bucureşti); ● Cercetări 

privind dezvoltarea sistemelor complexe 
cyber mecatronice pentru măsurarea şi pre-
lucrarea informatizată a două variabile ale 
unui proces tehnologic cu aplicaţii în anali-
za mersului (C.S. Anghel Constantin, prof. 
univ. dr. ing. C.S. Gheorghe I. Gheorghe – 
INCDMTM Bucureşti); ● Infl uenţa calităţii 
mediului asupra durabilităţii şi comportării 
în exploatare (dr. ing. George Croitoru – CS 
Telekom RMC SA); ● Analiza dependen-
ţei dintre coroziune şi valoare de piaţă în 
evaluarea sistemelor de transport prin con-
ducte (ing. drd. Gheorghe Ciprian Nicolae, 
ing. drd. Georgiana Gabriela Potorac – 
Universitatea Valahia din Târgovişte); ● 
Progresul tehnologic în domeniul realizării 
de piese din materiale compozite pentru ae-
ronave (ing. Traian Tomescu, dr. ing. Dorin 
Roşu, ing. Bogdan Spineanu, ing. Tudor 
Tomescu); ● Progresul tehnologic în dome-
niul utilizării de aeronave automobil (ing. 
Traian Tomescu, ing. Tudor Tomescu).

Deşi varietatea temelor abordate a fost, 
ca de fi ecare dată, remarcabilă, după cum se 
vede şi din exemplele prezentate mai sus, 
pregătirea generală inginerească a  audienţei 
a permis acesteia să urmărească cu interes 
prezentările şi să participe activ cu întrebări, 
comentarii şi discuţii la construirea caracte-
rului interactiv al acestei manifestări ştiinţi-
fi ce. Toate lucrările prezentate vor fi  putea fi  
consultate în Buletinul AGIR.

Dr. ing. Amuliu Proca

Simpozionul științifi c „Progresul tehnologic – rezultat 
al cercetării“, ediția a XI-a

A opta ediţie a conferinţei şi expoziţiei 
SEE Upstream (2016) s-a desfăşurat recent la 
Bucureşti, în organizarea Petroleum Club of 
Romania şi Industry Media Vector. Comitetul 
Naţional Român al Consiliului Mondial al 
Energiei (CNR-CME) a fost coorganizator, 
iar AGIR, unul dintre partenerii principali.

În cuvântul său introductiv, Iulian 
Iancu, preşedintele CNR-CME, a reiterat 
faptul că industria mondială a petrolului 
traversează, de circa trei ani, o perioadă ex-
trem de grea, ca efect al scăderii dramatice 
a preţului petrolului şi al consecinţelor care 
derivă din acest fapt. Numai anul acesta, 
investiţiile în domeniu au fost reduse din 
nou cu încă  20%,  iar companiile de profi l 
au raportat pierderi de milioane de euro cu 
impact geo-politic la nivel mondial.

Diminuarea preţurilor are un impact 
semnifi cativ şi asupra încasărilor la buge-
tele statelor producătoare, prin reducerea 
volumului taxelor colectate. În România, 
56% din costul litrului de benzină reprezintă 
taxe, accize, TVA (media europeană este de 
62%). În acest context, se impune o abor-
dare specială a fi scalităţii în domeniu; sunt 
deja în pregătire unele modifi cări legislati-
ve. Trebuie avut în vedere că multe compa-
nii (în special cele de prospecţiuni, explora-
re, foraj etc.) trec prin mari difi cultăți, ceea 
ce ar putea conduce la probleme sociale, aşa 
cum se întâmplă deja în alte țări afectate de 
acest fenomen (Venezuela, Nigeria etc.).

Eugen Popițiu, consilier al președin-
telui ANRM, a menționat că acest context a 
condus la o nouă amânare a lansării rundei 
11 de licitații pentru noi perimetre de con-
cesiune. 28 de pachete de date sunt deja 

pregătite, dar momentul lansării rundei 
depinde de evoluția prețului petrolului pe 
plan mondial, precum și de modifi cările le-
gislative interne afl ate în pregătire.

Cele cinci sesiuni de prezentări teh-
nico-economice ale conferinței s-au referit 
la: ● Prețul petrolului, implicații, tendințe și 
prognoze. Susținerea domeniului prin servi-
cii juridice, bancare, de asigurare, de mana-
gement al riscului, de certifi care, taxare și 
audit; ● Difi cultăți și oportunități pentru ex-
plorarea și exploatarea resurselor de petrol 
și gaze în Europa de Sud-Est; strategii ale 
jucătorilor majori; potențialul Mării Negre; 
activități onshore și offshore recente; ● 
Sisteme de foraj și work-over pentru petrol 
și gaze onshore și offshore; soluții, tehno-
logii și echipamente noi în sectorul amonte 
(două sesiuni); ● Științele Pământului: geo-
logie și geofi zică în țările sud-est europene; 
date, rezultate, probleme și perspective pen-
tru dezvoltarea sectorului amonte.

Deși această perioadă este mai puțin fas-
tă pentru industria petrolului și gazelor, ingi-
nerii rămân credincioși profesiei și menirii lor 
căutând, în continuare, soluții noi, deosebite, 
de rezolvare a problemelor tehnice și de altă 
natură cu care se confruntă. Pe de altă parte, 
perspectivele pe termen mediu şi lung sunt 
extrem de încurajatoare în special în ceea ce 
privește zăcămintele din Marea Neagră, unde 
descoperirile recente evidenţiază un potenţi-
al deosebit, comparat de unii cu cel al Mării 
Nordului sau al Mediteranei de Est. Însă va-
lorifi carea acestui imens potențial necesită un 
mare efort fi nanciar, precum şi construirea 
unei infrastructuri tehnice și juridice adecvate. 

Dr. ing. Amuliu Proca

SEE Upstream, ediția a VIII-a

Foto: Ion Marin
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Curtea de Conturi a României „radiografi ază
Formarea specialișt

cu cerințele econ

Contracţia sistemului de învăţământ preuniversitar nu 
este o opţiune politică subiectivă, ci un imperativ al unei rea-
lităţi demografi ce. Astfel, populaţia din grupa de vârstă 0 – 19 
ani s-a redus cu 3,3 milioane persoane în anii 1990 – 2015, iar 
pentru intervalul 2015 – 2040 se prevede o diminuare de aproape 
0,7 milioane persoane. Ciclurile care compun învăţământul pre-
universitar se confruntă de ani buni cu efective de vârstă şcolară 
reduse la jumătate faţă de anul 1990. 

Unda de şoc a diminuării drastice a populaţiei de vârstă 
şcolară din grupele de vârstă 0 – 4 ani, 5 – 9 ani, 10 – 14 ani 
şi 15 – 19 ani s-a propagat, începând cu anul 2010, şi în popu-
laţia de 20 – 24 ani, specifi că educaţiei superioare. Conform 
prognozei Eurostat, populaţia din grupa de vârstă 20 – 64 de 
ani va scădea cu două milioane în 2040 faţă de anul 2015. În 
această situaţie, un număr precum 907 353 studenţi înmatri-
culaţi în învăţământul superior în anul universitar 2007/2008 
nu va mai fi  posibil. Chiar şi efectivele studenţeşti de 433 234 
persoane din anul universitar 2013/2014 vor rămâne o amin-
tire. Concurenţa acerbă de pe piaţa serviciilor de educaţie 
superioară va obliga universităţile să se reformeze şi să 
crească nivelul calităţii serviciilor educaţionale furnizate.

Populaţia şcolară (exclusiv învăţământul superior) 
s-a redus în perioada 1990/1991 – 2013/2014 cu 1,4 milioa-
ne elevi, ceea ce reprezintă aproape 30% din populaţia şcola-
ră din anul 1990/1991. Principalii factori care au determinat 
această reducere sunt scăderea natalităţii, emigraţia şi aban-
donul şcolar. 

Totodată, gradul de cuprindere în învăţământ a populaţiei 
în vârstă de 7 – 10 ani şi 11 – 14 ani a înregistrat o evoluţie descen-
dentă, astfel încât în anul şcolar 
2013/2014 nu era cuprinsă 
într-o formă de învăţământ 
7,2 % din populaţia de 7 – 10 
ani şi 8,5 % din populaţia de 
11 – 14 ani. 

În anul 2014, 18% din 
populaţia în vârstă de 18 – 24 
ani avea studii cel mult gim-
naziale şi nu mai urma nicio 
formă de pregătire. Faţă de 
ţinta de 11,3% asumată de 
România în Strategia Europa 
2020, distanţa este enormă 
şi nu par să existe şanse ca 
această ţintă să fi e atinsă. 

La testele PISA (sis-
tem standardizat al OCDE de evaluare a competenţelor de 
bază ale elevilor de 15 ani), elevii români au obţinut în per-
manenţă rezultate slabe, fapt ce indică performanţele reduse 

ale învăţământului primar şi gimnazial. Astfel, la evaluările 
PISA din anul 2012 ponderea elevilor cu performanţe slabe 
a fost de 37,3% la lectură, 40,8% la matematică şi 37,3% la 
ştiinţe. Într-o ierarhizare a ţărilor membre UE pe o scală des-
crescătoare a ponderii elevilor cu rezultate slabe la lectură la 
testul PISA 2012, România se afl ă pe locul 2, după Bulgaria. 
Ratele mari de tranziţie de la un nivel de educaţie la altul întă-
resc convingerea că o bună parte dintre aceşti elevi au ajuns în 
învăţământul superior.

Gradul de cuprindere în învăţământ a populaţiei de 15 – 18 
ani a crescut până în anul şcolar 2009/2010, după care a început 
să scadă. Decizia de a desfi inţa învăţământul profesional (sin-
gura opţiune rămânând învăţământul liceal) a condus la creşte-
rea abandonului şcolar. Din fericire, în anul şcolar 2012/2013 
s-a revenit asupra deciziei, însă consecinţele au rămas. 

Încercarea de a atenua declinul populaţiei şcolare 
din învăţământul liceal prin desfi inţarea învăţământu-
lui profesional s-a dovedit un eşec. După trei ani de creş-
tere, aceasta a revenit în anul 2013/2014 la nivelul anu-
lui şcolar 2008/2009. Numărul absolvenţilor de liceu s-a 
menţinut constant la circa 200 mii, însă numărul absolven-
ţilor care au promovat examenul de bacalaureat a scăzut 
drastic începând cu anul şcolar 2010/2011. Introducerea 
camerelor de luat vederi în sălile de examen a „salubrizat“ 
modul în care era promovat examenul de bacalaureat.

Pentru a atrage cât mai mulţi studenţi, o parte dintre 
instituţiile de învăţământ superior nu mai organizau exa-
mene de admitere. În aceste condiţii, s-a creat presiune 
asupra învăţământului liceal pentru a promova incompe-
tenţa. La rândul său, învăţământul liceal avea drept crite-
riu de evaluare a performanţei promovabilitatea. În acest 
mod s-a dat drum liber elevilor slabi pregătiţi spre 
sălile de curs din universităţi. Gradul de cuprindere în în-
văţământ a populaţiei în vârstă de 19 – 23 ani şi peste a ajuns 
în anii 2007 – 2011 la niveluri foarte mari, de peste 70%. În-
trucât instituţiile de învăţământ nu sunt interesate să elimine 
incompetenţa deoarece pierd surse de fi nanţare, diplomele de 
învăţământ superior au ajuns în piaţa muncii. Dar nu diplo-
mele generează performanţă, ci cunoştinţele, competenţele, 
abilităţile şi aptitudinile. 

Menţinerea unei rate ridicate a abandonului timpuriu al 
şcolii, a unei ponderi ridicate a elevilor cu rezultate slabe la 
evaluările PISA pentru elevii de 15 ani şi a unui grad redus 
de promovabilitate a examenului de bacalaureat nu poate coe-
xista cu creşterea accelerată a populaţiei cu studii superioare. 

Un învăţământ superior performant nu se poate „clă-
di“ decât pe un învăţământ preuniversitar performant. 
Efectele negative ale unei politici orientate prioritar spre învă-
ţământul superior au început deja să se vadă în însăşi evoluţia 
viitoare a acestuia. Fără o bază solidă în învăţământul preuni-
versitar, învăţământul superior riscă să eşueze calitativ.

După anul 1990, numărul înmatriculărilor în învăţă-
mântul superior a sporit vertiginos, România înregistrând cea 
mai mare rată de creştere dintre toate ţările membre UE. Dar, 

evoluţia învăţământului 
superior a avut o dina-
mică proprie, necorelată 
cu cea a economiei. Ni-
meni nu a defi nit calitatea 
şi performanţa sistemului 
în termenii indicatorilor de 
output şi nimeni nu a tras 
la răspundere universităţile 
pentru eşecuri. 

Raţiunea de a exista 
a oricărui sistem de învă-
ţământ superior este de a 
produce absolvenţi cu ca-
lifi cări, competenţe şi abi-
lităţi compatibile cu stan-
dardele de calitate şi cu 

piaţa muncii şi care îşi găsesc loc de muncă pe această piaţă. 
Studenţii nu au fost priviţi ca benefi ciari ai unei educaţii 
de calitate şi ai unor riscuri reduse de neinserţie pe pia-

ţa muncii, corespunzător califi cărilor şi competenţelor pe 
care trebuiau să le obţină. 

Crearea a numeroase universităţi, facultăţi, programe de 
studii şi specializări, nevalidate prin prisma califi cărilor şi a 
standardelor, a constituit suportul unei expansiuni numerice 
importante, dar îndoielnice din punctul de vedere al calităţii 
educaţiei. Chiar dacă s-au făcut progrese în direcţia adoptării 
standardelor şi liniilor directoare europene prin înfi inţarea ARA-
CIS, şi această agenţie are o capacitate funcţională redusă în 
comparaţie cu misiunea pe care este chemată să o îndeplinească.

Statul, prin autoritatea publică centrală care răspunde 
de educaţie, nu a urmărit crearea unei pieţe competitive 
a serviciilor educaţionale. Nu s-a pornit de la principiul că 
subiectul fi nanţării publice este studentul şi nu universi-
tăţile. Acestea ar trebui să concureze pe o piaţă liberă pentru 

a-şi procura resursele fi nanciare, întrucât concurenţa presupu-
ne competitivitate, iar competitivitatea înseamnă performanţă. 

Competitivitatea învăţământului superior românesc 
este caracterizată şi de fl uxurile studenţilor internaţionali. 
România are fl uxuri nete negative, ceea ce înseamnă că numă-
rul studenţilor români care pleacă la studii în străinătate este 
mai mare decât numărul studenţilor străini care apelează la 
serviciile educaţionale din România. 

Instituţiile din învăţământul superior românesc nu au 
pătruns în topurile internaţionale, iar atunci când au făcut-o au 
ocupat poziţii deloc onorante. Plasări pe locuri mai puţin stânje-
nitoare se înregistrează în topurile pe discipline, ceea ce scoate în 
evidenţă faptul că mai există unele nuclee izolate care mai gene-
rează performanţă. Deşi în România există 103 instituţii de în-
văţământ superior, numai vreo 5 – 6 au o oarecare vizibilitate 
în topurile care ierarhizează un număr mai mare de univer-
sităţi (1000). Încă vreo 10 apar în topurile mari, care evaluează 
2000 de universităţi. Restul nu există decât în evidenţele naţionale. 

În România s-a făcut o clasifi care a universităţilor şi a 
programelor de studiu imediat după apariţia Legii educaţiei na-
ţionale nr. 1/2011. Prin această ierarhizare s-a încercat redis-
tribuirea fondurilor bugetare „după criterii de performan-
ţă“, dar aplicarea principiului nu a corespuns cerinţelor. 
Rapoartele privind starea calităţii învăţământului superior din 
România, cunoscute şi sub denumirea de Barometrele Calită-
ţii (2009, 2010, 2011), elaborate în cadrul proiectului strategic 
ACADEMIS, cuprind un diagnostic lipsit de echivoc asupra 
calităţii precare a învăţământului universitar. Referindu-se la 
indicatorii care măsoară starea calităţii din perspectiva relaţiei 
dintre universităţi şi piaţa muncii şi al conţinutului procesului 
educaţional, autorii rapoartelor conchid: „Dacă nu introducem 
corecţii mari şi rapide în sistem şi în universităţi, riscăm să 
avem universităţi tot mai puţin performante, diplome tot mai 
multe, competenţe profesionale de tip individual tot mai puţi-
ne şi, în fi nal, o lipsă cronică de competitivitate europeană“.

România se afl ă în postura unei ţări furnizoare de forţă de 
muncă califi cată. Un număr semnifi cativ de persoane cu studii 
superioare lucrează deja în străinătate şi este foarte probabil ca 
fl uxurile de emigraţie să continue şi în viitor. Prin aceste fl u-
xuri, România internalizează costurile formării şi externa-
lizează benefi ciile ei. Pentru diminuarea pierderilor fi nanciare 

Curtea de Conturi a analizat situaţia învăţămân-
tului superior din ţara noastră, cu accent pe intervalul 
2011 – 2015, iar constatările date publicităţii prezintă 
cel mai larg interes la scară naţională. Evident, comu-
nitatea inginerească este interesată, în primul rând, de 
modalităţile de formare a specialiştilor din domeniul teh-
nic şi tehnologic, însă elementele relevate de Curtea de 
Conturi – care privesc învăţământul superior în ansam-
blu – oferă numeroase teme de meditaţie, dar mai ales 
de acţiune şi pentru viitorul ingineriei în România.

În cele ce urmează, prezentăm sinteza principale-
lor constatări şi concluzii ale Curţii de Conturi.

Piața internă a muncii, 
față în față cu oferta 
învățământului superior

Sistemul universitar, 
între expansiune și calitate

Evoluții demografi ce
și implicațiile lor

Învățământul preuniversitar:
repere semnifi cative

Universitatea din Bucureşti
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ză“ stadiul actual al învățământului superior
ilor trebuie corelată 
nomiei naționale

este necesară formularea unor politici de fi nanţare care să ţină 
cont de domeniile de specializare cu fl uxuri migratorii sem-
nifi cative şi mai ales de acelea în care se produc destructurări 
interne. Actualul sistem de fi nanţare centrat pe subvenţionarea 
universităţilor trebuie înlocuit cu unul centrat pe student, sin-
gurul care permite operaţionalizarea unor politici care vizează 
interesele generale ale statului şi nu pe cele ale universităţilor. 

Expansiunea învăţământului superior, pe lângă fap-
tul că a condus la scăderea calităţii actului educaţional, a 
determinat şi o saturare relativă a pieţei muncii. În ultimii 
ani se observă o creştere a şomajului şi a inactivităţii populaţi-
ei cu studii superioare, mai ales în grupele de vârstă tinere. De 
asemenea, se evidenţiază fenomenul de încadrare în muncă a 
absolvenţilor de învăţământ superior în domenii conexe sau 
diferite faţă de specializările dobândite. Cercetările de piaţă 

trebuie intensifi cate şi trebuie re-
luate demersurile în direcţia efec-
tuării unor prognoze pe termen 
scurt şi mediu, în vederea atenu-
ării dezechilibrelor între cerere şi 
ofertă pe specializări şi ocupaţii. 
Rezultatele prognozelor trebu-
ie să constituie elemente pentru 
fundamentarea unor politici de 
fi nanţare prioritară a domeni-
ilor de specializare în care este 
previzibilă o creştere a cererii pen-
tru locuri noi de muncă şi pentru 
înlocuirea ieşirilor din sistem. 

Studiile sociologice din anii 
2009 – 2011 au pus în evidenţă 
inadecvări între oferta universitară 

şi cerinţele angajatorilor. Angajatorii doresc o mai bună pre-
gătire practică în timpul studiilor şi specializarea absolvenţi-
lor chiar din ciclul de licenţă. În consecinţă, legătura dintre 
universităţi şi piaţa muncii trebuie consolidată. Ratele de 
angajare a absolvenţilor trebuie să devină criterii de per-
formanţă ale universităţilor şi, în consecinţă, criterii de 
fi nanţare.

Sistemele de fi nanţare a instituţiilor de învăţământ superior 
sunt foarte diverse şi depind de condiţiile şi tendinţele concrete 
din fi ecare ţară, dar şi de politicile şi mecanismele de fi nanţare 
pe care fi ecare stat înţelege să le aplice, în funcţie de obiective-
le urmărite. Mecanismele de fi nanţare baleiază între sistemele 
rigide, bazate pe linii bugetare de susţinere a universităţilor, 
şi cele performante, în care se plătesc taxe, iar suportul fi nan-
ciar al statului se adresează în principal studenţilor. În astfel 
de sisteme, universităţile sunt actori competiţionali pe o piaţă 
a cererii de servicii educaţionale. Restructurarea sistemului de 
fi nanţare a învăţământului superior trebuie să pornească de la 
analiza obiectivă a stării acestuia, urmată de fi xarea de obiec-
tive, formularea de politici şi conceperea unor mecanisme de 
implementare consecventă. 

În prezent, principala limită a fi nanţării învăţământului 
superior este menţinerea sistemului dual (o parte dintre stu-
denţi nu plătesc taxe, iar 
alţii sunt plătitori inte-
grali de taxe), care este 
inefi cient, inechitabil şi 
inert la formularea de po-
litici. Conform analizelor 
CNFIS, în prezent acest 
sistem se aplică numai în 
România şi în Rusia. 

Legea nr. 1/2011 
prevede ca fi nanţarea 
de bază a universităţi-
lor să se facă prin gran-
turi de studii fundamen-
tate pe costuri stabilite 
pe student echivalent, 
pe domeniu, pe ciclu şi 
pe limbă de predare. Fi-
nanţarea prin granturi 

elimină distorsiunile sistemice generate de coefi cienţii de cost 
perimaţi, creează o bază pentru îmbunătăţirea managementu-
lui universitar şi constituie, pentru viitor, o platformă de par-
tajare a susţinerii fi nanciare între stat, universităţi şi studenţi. 
Însă, fi nanţarea prin granturi bazate pe costuri a fost im-
plementată, până în prezent, numai pentru ciclul doctoral. 
Întrucât doctoranzii deţin o pondere nesemnifi cativă în masa 
studenţilor de la ciclurile de licenţă şi master, se poate afi rma 
că dispoziţia legală menţionată nu a fost respectată. 

De asemenea, Legea nr.1/2011 prevede că granturile 
de studii vor fi  alocate prioritar spre domeniile care asigură 
dezvoltarea sustenabilă şi competitivă a societăţii. Prevederea 
este extrem de importantă, deoarece obligă ministerul, în ca-
litatea sa de autoritate centrală, să joace un rol activ în for-
mularea politicilor educaţionale în concordanţă cu cerin-
ţele dezvoltării sustenabile şi competitive a societăţii. Dar, 
în realitate, ministerul s-a mulţumit să joace un rol pasiv, de 
ofi ciu de centralizare a propunerilor universităţilor care aveau 
în vedere, în primul rând, criteriile de acoperire a propriilor 
capacităţi edu-
caţionale şi de a 
satisface o cere-
re educaţională 
amorfă. Imple-
mentarea acestei 
prevederi legale, 
esenţială prin 
schimbarea de 
paradigmă, este 
departe de a fi  de-
marată, deşi unele 
metodologii, li-
mitate de un fond 
i n f o r m a ţ i o n a l 
defi citar, au fost 
elaborate deja de 
CNFIS. 

O altă di-
recţie de reformă 
preconizată de 
Legea nr.1/2011 viza stimularea universităţilor performante, 
printr-o fi nanţare suplimentară bazată pe excelenţă. O astfel 
de orientare incumbă şi o creştere a efi cienţei utilizării fon-
durilor publice, printr-o redistribuire a unei părţi din resursa 
publică. Iniţial legea a prevăzut ca redistribuirea să se facă pe 
baza ierarhizării programelor de studii. Dispoziţia legală a fost 
aplicată, dar, contrar spiritului legii, s-au adoptat tot felul de 
măsuri care să aplatizeze diferenţierile. Mai mult, prin Ordo-
nanţa de urgenţă a Guvernului nr. 117/2013, prevederea legală 
în cauză (art. 193 (7)) a fost modifi cată, eliminându-se fi nan-
ţarea în funcţie de poziţia în ierarhie a programelor de studii. 
Evaluarea universităţilor în scopul califi cării şi ierarhiză-
rii programelor de studii a rămas un exerciţiu fără impact 
fi nanciar. Trebuie menţionat, totuşi, că evaluarea în vederea 
clasifi cării şi ierarhizării programelor are importanţă, chiar 
dacă nu mai atrage consecinţe fi nanciare. Ea poate deveni un 
instrument util în creşterea competitivităţii, deoarece oferă 
studenţilor informaţii în baza cărora să-şi fundamenteze op-

ţiunile atunci când se au 
în vedere criterii de ca-
litate. 

După anul 2012, 
o serie de universităţi 
mai mici au intrat în 
difi cultăţi fi nanciare, 
cauza de fond fi ind 
scăderea numărului 
de înmatriculări, ne-
urmată de o restructu-
rare a ştatelor de func-
ţii. În această situaţie, 
ministerul nu a efectuat 
analize de fond şi nu a 
căutat soluţii reale de 
redresare, ci s-a limitat 
la acordarea repetată de 
ajutoare fi nanciare. Dar, 

tendinţa de contractare a sistemului de învăţământ supe-
rior nu poate fi  contracarată prin ajutoare fi nanciare, ci 
numai prin restructurare. Supradimensionarea ştatelor de 
funcţii a devenit o componentă a inadecvării la situaţia prezen-
tă. Mai mult decât atât, în ultimii ani s-a observat o deplasare 
a structurii ştatelor de funcţii spre gradele didactice de profe-
sor şi conferenţiar, ceea ce implică şi cheltuieli salariale mai 
mari. Această modifi care de structură şi creşterile salariale din 
ultima vreme vor accentua tensiunile din sistem şi presiunea 

asupra bugetului. Cu 
alte cuvinte, se va 
intra pe o tendinţă 
de creştere a chel-
tuielilor, fără ca 
sistemul să-şi ame-
lioreze performan-
ţa şi să-şi adapteze 
dimensiunea. 

În concluzie, 
după patru ani de la 
adoptarea Legii nr. 
1/2011 sunt necesare 
eforturi suplimentare 
pentru aplicarea unei 
reforme reale, care 
să susţină şi să con-
solideze autonomia 
universitară, cu în-
tărirea transparenţei 
şi a responsabilităţii 

publice, astfel încât absolvenţii să se poată integra pe piaţa 
muncii în domeniul în care s-au pregătit.

Indicatorul „Ponderea populaţiei cu studii superioa-
re în populaţia de 30-34 ani“ nu este un indicator de sine 
stătător, care poate fi  extras din contextul în care a fost 
defi nit – Strategia Europa 2020. Învăţământul superior este 
un factor de susţinere a unei creşteri economice inteligente, 
durabile şi favorabilă incluziunii. Pentru a îndeplini acest rol, 
învăţământul superior trebuie să fi e de calitate, competitiv pe 
o piaţă globală şi adaptat la nevoile economico-sociale. Dacă 
nu sunt îndeplinite aceste condiţii, Indicatorul devine un sim-
plu raport statistic lipsit de relevanţă, care măsoară numărul 
de diplome universitare din populaţia de 30 – 34 ani. 

Nivelurile Indicatorului analizat au fost infl uenţate sub-
stanţial de emigraţia populaţiei tinere cu studii superioare. 
Dacă nu ar fi  existat această emigraţie, România ar fi  depăşit 
încă din anul 2014 ţinta de 40% fi xată de Strategia Europa 
2020 pentru media UE-28 la orizontul anului 2020. Cu alte cu-
vinte, eforturile României de a şcolariza la nivel superior 
populaţia tânără sunt anihilate în bună măsură de această 
emigraţie, astfel că se internalizează costurile acestei pregă-
tiri şi se externalizează benefi ciile. În formularea politicilor de 
fi nanţare trebuie ţinut cont de acest fenomen.

În perioada 2015 – 2020, conform prognozei, Indicato-
rul asumat prin Strategia Europa 2020 va fi  superior ţintei 
asumate de 26,7%. După anul 2020, Indicatorul va intra pe 
un trend descendent ajungându-se la valori mai mici decât 
această ţintă, ca efect al scăderii numărului de înmatriculări în 
învăţământul superior. Singura cale de redresare este amelio-
rarea semnifi cativă a calităţii învăţământului superior şi parti-
ciparea tot mai activă pe piaţa studenţilor internaţionali. 

Punctul de infl exiune: 
„Ponderea populației cu 
studii superioare în grupa 
de vârstă 30 – 34 ani“

Mecanisme de fi nanțare
a educației publice
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ANCOM propune viziunea strategică 
pentru comunicațiile digitale din 2020

Guvernul a aprobat Nomenclatorul 
domeniilor și specializărilor/programelor 
de studii universitare, precum și structura 
instituțiilor de învățământ superior pentru 
anul universitar 2016 – 2017. Actul norma-
tiv modifi că unele structuri ale instituțiilor 
de învățământ superior, la solicitarea aces-
tora, rectifi că specializări de școlarizare și 
introduce noi specializări evaluate de către 
Agenția Română de Asigurare a Calității în 
Învățământul Superior (ARACIS).

Printre cele mai importante modifi cări 
față de anul universitar anterior se numără: 
♦ înfi ințarea unei noi ramuri de știință, cu 

denumirea „Informatică“, în cadrul dome-
niului fundamental Matematică și științe 
ale naturii; ♦ introducerea în Nomenclator 
a trei specializări noi, care au în 
vedere corelarea cunoștințelor 
absolvenților cu cerințele și 
tendințele actuale de pe piața 
muncii, respectiv: „Drumuri, 
poduri și infrastructuri militare“ 
în cadrul domeniului de licență 
Inginerie civilă, „Materiale 
energetice și apărare CBRN“ 
în cadrul domeniului de licență Inginerie de 
armament, rachete și muniții și „Design ae-

ronautic“ în cadrul domeniului de licență In-
ginerie aerospațială; ♦ modifi carea denumi-
rii specializării „Transmisiuni“, din cadrul 

domeniului de licență Ingine-
rie electronică, telecomunicații 
și tehnologii informaționale, în 
„Comunicații pentru apărare 
și securitate“, cu încadrarea în 
același domeniu de licență.

Documentul menționează 
și cele 26 de specializări/pro-
grame de studii, din cadrul 

unor universități de stat și private, care intră 
în lichidare și pentru care nu se mai organi-

zează admitere începând cu anul universitar 
2016 – 2017. Intrarea în lichidare are loc 
fi e la propunerea instituțiilor de învățământ 
superior, fi e ca urmare a evaluării externe a 
calității, efectuate de ARACIS, din care re-
zultă neîndeplinirea standardelor de calitate 
sau depășirea termenului de evaluare peri-
odică.

Reamintim că Nomenclatorul dome-
niilor și specializărilor/programelor de stu-
dii universitare și structura instituțiilor de 
învățământ superior se aprobă anual, prin 
hotărâre de guvern, la propunerea ministe-
rului de resort.

Anul universitar 2016 – 2017  
Guvernul a introdus trei specializări noi în Nomenclatorul de studii universitare

Stimaţi Colegi,

Ne face plăcere să vă invităm să partici-
paţi la Simpozionul Ştiinţifi c al Inginerilor 
Români de Pretutindeni – SINGRO. Acesta 
este organizat de AGIR o dată la doi ani şi 
reprezintă un cadru profesional de colabo-
rare între inginerii români de pretutindeni, 
în scopul identifi cării unor soluţii pentru 
problemele cu care se confruntă societatea 
contemporană. 

SINGRO 2016 este organizat în colabo-
rare cu Universitatea din Craiova – Facultatea 
de Inginerie Electrică, în contextul sărbătoririi 
a 65 de ani de învăţământ superior electro-
tehnic la Craiova şi va avea loc în perioada 
8 – 9 septembrie, la Craiova.

Obiectivul Simpozionului SINGRO 
2016: conturarea unor idei utile în conce-
perea unui oraş inteligent.

Sunt invitaţi să participe la Simpozion 
membrii AGIR, membrii ASTR, precum şi 
alte persoane, din toate domeniile de activitate.

Lucrările prezentate în cadrul Sim-
pozionului şi validate spre publicare de 
către Comitetul ştiinţifi c vor fi  cuprinse în 
Buletinul AGIR, publicaţie listată BDI, care 
va fi  pus la dispoziţia participanţilor ulteri-
or manifestării.

Opţional, pentru inginerii români din afa-
ra României, se va organiza o sesiune online.

Data limită de înscriere este 31 mai 
a.c., prin completarea talonului din site-ul 
AGIR, pagina: http://www.agir.ro/stiri/sin-
gro-2016-simpozionul-stiintifi c-al-ingin e-
rilor-romani-de-pretutindeni_471.html, în 
care se găsesc şi alte detalii.                                                                   

                                                                                                                                                                                  
                              Mihai MIHĂIŢĂ

Preşedinte AGIR

„Dacă v-ar fi  spus cineva în 2007, 
când am intrat în UE, că îşi doreşte ca în 
câţiva ani să avem cele mai performante 
reţele fi xe de pe continent, i-aţi fi  spus pro-
babil că visează. Acum, avem cele mai per-
formante reţele fi xe din Europa, cu cea mai 
largă răspândire din Europa şi la cele mai 
mici preţuri din Europa. Şi cu toate acestea, 
continuăm să ne batem pe ultimele locuri 
la conectivitate, la utilizarea Internetului. 
Deşi competenţele noastre pe conectivitate 
sunt limitate, putem acţiona indirect. Con-
curenţa serveşte cel mai bine utilizatorii, 
iar creşterea conectivităţii nu se poate face 
la preţuri mari. De aceea, operatorii trebu-
ie să fi e cât mai efi cienţi posibil. Iată trei 
elemente de viziune strategică a ANCOM“, 
a declarat Cătălin Marinescu, preşedintele 
Autorităţii Naţionale pentru Administrare şi 
Reglementare în Comunicaţii – ANCOM cu 
ocazia celei de-a 20-a ediţii a expo-confe-
rinţei Ziua Comunicaţiilor, unde instituţia a 
lansat în consultare publică proiectul docu-
mentului de poziţie Strategia ANCOM pen-
tru comunicaţiile digitale 2020. 

Documentul supus consul-
tării publice conţine o analiză-di-
agnostic a situaţiei actuale în sec-
torul comunicaţiilor, însoţită de o 
trecere în revistă a perspectivelor 

şi tendinţelor de viitor. Pe baza acestor ele-
mente sunt formulate priorităţile strategice 
şi propuse principalele direcţii de acţiune ale 
instituţiei pentru următorii cinci ani.

Analiza-diagnostic pe teme strategice 
a ANCOM relevă că piaţa românească de 
comunicaţii are un profi l concurenţial ba-
zat în continuare pe infrastructuri, pe reţele 
performante afl ate în expansiune puternică 
(reţelele mobile LTE) sau modestă (reţele-
le fi xe). Pe fondul unor tarife competitive, 
consumul de telefonie mobilă şi internet fi x 
înregistrează valori consistente, în timp ce 
alte servicii, precum internetul mobil, se afl ă 
în plin avânt. Creşterea bazată pe dezvolta-
re tehnologică a performanţelor reţelelor 
nu s-a epuizat, iar măsuri pentru stimularea 
partajului activelor şi facilitarea accesului la 
infrastructurile existente vor alimenta creş-
terea performanţelor şi extinderea reţelelor 
cu investiţii mai mici. „Cu toate acestea, 
utilizarea serviciilor de acces la internet, în 
special în afara zonelor dens populate, este 
o problemă serioasă. Defi citul de conecti-

vitate este mare 
şi în creştere faţă 
de media UE pe 
anumite segmente. 
Cheltuielile cu te-
lecomunicaţiile au 

o pondere mare în bugetele gospodăriilor“, 
se relevă într-un comunicat al ANCOM. 

Cum va arăta, cel mai 
probabil, viitorul?
Cercetarea realizată de ANCOM per-

mite conturarea următoarelor previziuni:
♦ Cererea de servicii digitale va ră-

mâne neuniformă şi eterogenă în România, 
vom avea utilizatori care consumă din ce în 
ce mai mult pe tot mai multe aparate conec-
tate, dar şi non-utilizatori;

♦ Creşterea extensivă a in-
ternetului mobil, bazată pe creş-
terea numărului de utilizatori şi 
extinderea zonei de acoperire, 
va deveni intensivă, bazată pe 
creşterea trafi cului odată cu re-
ducerea tarifelor şi cu îmbună-
tăţirea calităţii conexiunilor;

♦ Frontierele dintre servi-
ciile de comunicaţii electronice 
tradiţionale şi serviciile online („aplicaţii“) 
se vor estompa, pe măsura migrării servici-
ilor în online;

♦ Colaborările concurenţiale între ope-
ratori vor fi  tot mai frecvente şi sub forme 
tot mai avansate şi mai fl exibile;

♦ Operatorii de comunicaţii vor inte-
gra afaceri şi în alte domenii, care permit 

exploatarea avantajelor de pe piaţa comu-
nicaţiilor şi creşterea organică a afacerilor 
(servicii fi nanciare, distribuţie energie, con-
ţinut audiovizual, servicii online etc.);

♦ Proliferarea platformelor online 
pentru furnizarea aplicaţiilor şi serviciilor 
viitorului va ascuţi concurenţa cu furnizorii 
tradiţionali de reţele.    

Priorități strategice 
Priorităţile strategice identifi cate de 

analiza ANCOM sunt: promovarea compe-
titivităţii reţelelor, maxi-
mizarea disponibilităţii 
serviciilor şi capitalizarea 
benefi ciilor reţelelor IP. 
Pentru materializarea aces-
tora, ANCOM a identifi cat 
o multitudine de iniţiative 
grupate în 13 direcţii de 
acţiune, formulate şi discu-
tate în documentul supus 

consultării. Printre principalele direcţii de ac-
ţiune ale Autorităţii se regăsesc reglementa-
rea simetrică a accesului la reţele şi adaptarea 
la reţele tot mai partajate, garantarea neutrali-
tăţii reţelelor (Net Neutrality), interconectare 
IP pentru servicii de voce, stimularea cererii 
de servicii, îmbunătăţirea proceselor de licen-
ţiere şi a planifi cării şi utilizării spectrului. 
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Persoanele care doresc să participe 
la aceste evenimente sunt rugate să ia le-
gătura cu conducerea fi lialelor, sucursale-
lor, societăţilor sau cercurilor organizatoa-
re. Datele de desfăşurare a evenimentelor 
pot suferi modifi cări.

București
● Simpozionul Educaţia – Componen-

tă esenţială a politicii de mediu, ediţia a X-a 
(2 iunie, ora 10.00, Calea Victoriei nr. 118); 
Răspunde: dr. ing. dipl. Cristina Puican. Vor 
fi  publicate în Buletinul AGIR doar lucrările 
prezentate în cadrul simpozionului;

● Concert – Orchestra Inginerilor Petru 
Ghenghea – închiderea stagiunii 2015 – 2016 
( iunie, Bd. Dacia nr. 26, sala I. G. Duca);

● Cercul VizionarIng (1 iunie, Bd. 
Dacia nr. 26, ora 17.00). Răspunde: dr. ing. 
dipl. Laurenţiu Pavelescu;

● Cercul Inginerilor Epigramişti (14 
iunie, Bd. Dacia nr. 26, ora 17.00). Răspun-
de: ing. dipl. Viorel Martin. Întâlnirea luna-
ră a membrilor Cercului Epigrama;

● Cercul LiterarIng (21 iunie, Bd. Da-
cia nr. 26, ora 17.00). Răspunde: prof. dr. ing. 
Nicolae Vasile. Întâlnirea lunară a cercului 
LiterarIng al Inginerilor Scriitori din AGIR.

Avrig
● Simpozion – Avrigeanul Gheorghe 

Lazăr – inginerul (5 iunie, Sediul AGIR 
Sucursala Mîrşa). Răspund: ing. dipl. Ma-
ria Sinca, ing. dipl. Dorina Alecuşan. Par-
teneri: Biblioteca oraşului Avrig, Muzeul 
Avrig. Incursiuni virtuale în viaţa şi activi-
tatea inginerească a lui Gh. Lazăr.

Cluj / Alba
● A XVI-a Conferinţă internaţiona-

lă – multidisciplinară, Profesorul Dorin 
Pavel – fondatorul hidroenergeticii româ-
neşti – Sebeş 2016 (10 – 11 iunie, Sebeş, 
jud. Alba). Răspund: Primăria Municipiului 
Sebeş, Consiliul Local al Municipiului Se-
beş, Consiliul Judeţean Alba, Filiala Cluj 
şi Sucursala Alba AGIR, Centrul Cultural 
Lucian Blaga Sebeş. Parteneri: Academia 
de Ştiinţe Tehnice din România – ASTR, 
Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, 

Instituţia Prefectului Judeţului Alba, S.C. 
Hidroelectrica S.A. Bucureşti, sucursala 
Hidrocentrale Sebeş – Alba, Hidroserv SA 
Sebeş. Promovarea cercetării teoretice şi 
aplicative în domeniul ingineriei, comuni-
tăţii academice şi inginereşti cu informaţii 
actuale privind noua cunoaştere afl ată în 
continuă dezvoltare teoretică şi practică.

Constanța
● Conferinţa Internaţională de Studii 

Interdisciplinare cu tema: „Interdisciplina-
ritate şi creativitate în societatea cunoaşte-
rii“ (10 – 11 iunie, Universitatea Ovidius). 
Răspunde: Universitatea Ovidius (Valen-
tina Pomozan, membru AGIR). Parteneri: 
AGIR, Societatea Română de Grafi că In-
ginerească (SORGING), Asociaţia PACES. 
Un eveniment prin care se doreşte să se 
pună în evidenţă abordări interdisciplinare 
(teoretice şi practice) de interes comun, cu 
un grad larg de adresabilitate. Se va orga-
niza şi o expoziţie cu prezentare de lucrări 
referitoare la domeniile abordate.

Dolj
● Concurs interjudeţean online In-

ventivitate şi Creativitate în Ştiinţă şi Teh-
nologie – CICREST, ediţia a III-a (3 – 4 
iunie, Colegiul Ştefan Odobleja Craiova). 
Răspund: prof. Doiniţa Bălăşoiu, prof. 
Carmen Mocanu. Parteneri: Inspectora-
tul Şcolar Judeţean Dolj, Sucursala AGIR 
Dolj, Biblioteca Judeţeană Alexandru şi 
Aristia Aman, Liceul Traian Vuia Craiova, 
organizaţia nonguvernamentală EcoWorld 
2010 Craiova. Manifestarea va include 
secţiunile: „Inventivitate – creativitate“; 
„Mari inventatori ai lumii şi invenţiile 
lor“; „Inventatori români“; „Eveniment: 
Anul 2016 – 115 ani de la prima emisie 
radio“;

● Vehiculele electrice în transportul 
public local din Craiova (16 iunie, Primăria 
Craiova). Răspund: prof. dr. ing. Gheorghe 
Manolea, prof. dr. ing. Nicolae Petre. Parte-
neri: Primăria Craiova, Regia Autonomă de 
Transport Craiova, Facultatea de Inginerie 
Electrică, Facultatea de Mecanică. Prezen-
tarea planului de modernizare a transportu-

lui public local. Manifestare din Ciclul 65 
de ani de învăţământ superior electrotehnic 
la Craiova.

Galați
● Promovarea profesiei de inginer prin 

vizite la liceele din Tecuci şi din judeţele 
Galaţi şi Tulcea – Liceul Emil Racoviţă, Co-
legiul Aurel Vlaicu, Liceul Teoretic Mircea 
Eliade, Liceul Elena Doamna (iunie). Răs-
punde: prof. dr. ing. Elisabeta Vasilescu;

● Colocviile constructorilor de nave 
şi transportatorilor navali (3 iunie, ora 16, 
Sala Eminescu a Bibliotecii V. A. Urechia 
din Galaţi). Răspunde: Comitetul de orga-
nizare a CCN. Parteneri: AGIR Sucursala 
Galaţi, Asociaţia ANCONAV Galaţi, Bi-
blioteca V. A. Urechia.

Maramureș
● Organizarea Conferinţei: The Inter-

national Conference of the Carpathian Eu-
ro-region Specialists in Industrial Systems – 
11th Edition (2 – 4 iunie, UTCN-CUNBM). 
Răspund: prof. dr. ing. Eugen Pay, prof. 
dr. ing. Nicolae Ungureanu, prof. dr. ing. 
Radu Coteţiu. Parteneri: UTCN-CUNBM, 
AGIR, University College of  Nyiregyhaza, 
Hungary.

Sibiu
● 100 de ani la moartea savantului 

Nicolae Teclu (15 iunie, Universitatea Luci-
an Blaga din Sibiu). Răspunde: as. dr. ing. 
Mihai Crenganiş. Evocarea contribuţiei chi-
mistului Nicolae Teclu la dezvoltarea cerce-
tărilor privind combustia gazelor.

Teleorman
● Colocviul cu tema Noutăţi tehnice 

(6 iunie, Sediul ROMFRA, ora 18.00, Ale-
xandria). Răspunde: Comitetul Sucursalei. 
Partener: ROMFRA Alexandria. Discuţii.

Societatea Femeilor Inginer
● Acţiune caritabilă: Oferă o bucurie 

unui sufl et de copil (1 iunie, ora 12, Funda-
ţia ESTERA). Răspund: ş.l. dr. ing. Lavinia 
Mădălina Micu, as. dr. ing. Otilia Cotuna, 
lector dr. ing. Stela Hamza. Parteneri: Di-

recţia Judeţeană pentru Agricultură Timiş. 
Moment artistic şi donaţii.

Societatea de Energii 
Regenerabile
● A IX-a conferinţă internaţională 

„Sisteme Integrate de Producţie Agroali-
mentară – SIPA15“ (iunie, Universitatea 
Lucian Blaga Sibiu). Răspund: ASAS, 
Universitatea Politehnica Timişoara, Uni-
versitatea Lucian Blaga Sibiu, College of 
NYIAREGYHAZA SOUTH BOHEMIA 
University – Ceske Budejowice, ISEKI 
Food Association – Wien.

Societatea de Vest 
pentru Calitate
● Calitatea mediului în Timişoara 

(3 iunie, UPT – Facultatea de Chimie In-
dustrială şi Ingineria Mediului). Răspund: 
prof. dr. ing. Petru Negrea, ing. dipl. Viori-
ca Bălan. Parteneri: Institutul de Cercetări 
pentru Energii Regenerabile. Se vor prezen-
ta rezultatele unor studii şi proiecte privind 
calitatea mediului în Timişoara.

Societatea Inginerilor 
din Telecomunicații
● Co-organizator International Con-

ference on „Electronics, Computers and 
Artifi cial Intelligence“ (ECAI) 2016 (iunie, 
Universitatea de Petrol şi Gaze Ploieşti). 
Răspund: dr. ing. Ion Stănciulescu, dr. ing. 
Sorin Puşcoci. Parteneri: drd. ing. Viorel 
Manea. Prezentare de comunicări de către 
membri ai Societăţii. 

Societatea Inginerilor 
din Transporturi (SIT-AGIR)
● Conferinţa naţională Transporturile 

şi amenajarea teritoriului – TRANSLU 2016 
(24 iunie 2016, UPB, Facultatea de Tran-
sporturi). Răspunde: preşedintele Societăţii 
Inginerilor din Transporturi (SIT). Parte-
neri: SIT şi Facultatea de Transporturi. Con-
ferinţa naţională continuă seria manifestări-
lor iniţiate în 2008 de către SIT şi Facultatea 
de Transporturi. Sunt invitaţi cercetători şi 
cadre didactice care activează în domeniul 
ingineriei transporturilor.

Evenimente organizate de fi lialele, sucursalele, 
societățile și cercurile AGIR, în luna iunie

Peste 100 de persoane au participat, la 
24 mai a.c., la evenimentul Germans and 
French meet Brasov, organizat de Camera 
de Comerț și Industrie Româno-Germană 
(AHK România) și Camera Franceză de 
Comerț și Industrie din România (CCI-
FER). Manifestarea a adus în discuție tema 
învățământului profesional și a debutat cu 
prezentarea rezultatelor studiilor desfășurate 
de fi ecare dintre cele două Camere bilate-
rale. În cadrul manifestării, reprezentanții 
companiilor prezente (Schaeffl er România, 
Star Transmission, Total România și Indus-
trial Montaj) au subliniat că succesul unei 
cooperări între mediul privat și o școală pro-
fesională nu s-ar putea atinge fără susținerea 
inspectoratului și a administrației locale. 

„Companiile depun eforturi intense pen-
tru a-și asigura personalul califi cat și simt că 
lucrurile evoluează în direcția bună, dar se 
lovesc încă de multiple bariere, precum men-
talitatea părinţilor, a elevilor și a societății, 
în general, în ceea ce privește învățământul 
profesional, profesionalismul și atitudinea 

personalului din sistem și structura sistemu-
lui social care se îndreaptă tot mai mult către 
studii superioare“, au relevat participanţii. S-a 
subliniat, în același timp, că sistemul de învă-
ţământ profesional actual este încă departe de 
a fi  unul perfect și ar fi  nevoie de îmbunătățiri: 
curricule, califi cări, pregătirea profesorilor, 
rute de formare etc. S-a ajuns la concluzia 
că sistemul ar trebui restructurat, legislația ar 
trebui modifi cată pentru a construi un sistem 
de învățământ de calitate: „Şcoala profesiona-
lă trebuie să funcționeze ca o întreprindere“. 
Acest mesaj a fost susținut și de inspectorul 
școlar general din Brașov, Ariana Bucur, 
care  a precizat că „susţinerea și dezvoltarea 
educației și pregătirii profesionale nu repre-
zintă un lucru ușor, dar prețul eșecului este 
mult mai mare decât ne putem permite“. 

Discuțiile au fost urmate de intervenția 
lui Dragoș Cosma, inspector general și repre-
zentantul Ministerului Educației Naţionale şi 
Cercetării Ştiinţifi ce, care a prezentat docu-
mentul concept „Opțiunile de formare profesi-
onală după clasa a VIII-a“. Documentul, care 

se referă şi la introducerea învățământului pro-
fesional dual, se afl ă, în acest moment, în pro-
ces de consultare până la mijlocul lunii iunie. 
Participanţii au apreciat drept insufi ciente mă-
surile propuse de minister, opinând că ele nu 
se vor refl ecta în măsură sufi cientă în schim-
barea sistemului. Observaţiile reprezentanților 
mediului de afaceri prezenți au fost legate și 
de faptul că nu au fost implicați în procesul de 
elaborare a conceptului respectiv, deși ei sunt 
principalii benefi ciari potenţiali.  

 În cadrul evenimentului cele două 
asociații au prezentat studiile pe care fi ecare 
le-a realizat în domeniu. AHK România a anali-
zat experiențele companiilor germane active în 
învățământul 
profesional și 
a constatat că 
agenții eco-
nomici, deși 
au proiecte de 
succes și sunt 
în mare par-
te mulțumiți 

de absolvenții învățământului profesional 
angajați, au identifi cat puncte nevralgice ale 
sistemului, care trebuie îmbunătățite, precum: 
adaptarea curriculelor la nevoile pieței, in-
troducerea de noi califi cări necesare pe piața 
muncii, implicarea intensivă a agenților eco-
nomici în toate procesele sistemului. 

Ancheta recentă realizată de CCIFER 
în rândul membrilor săi relevă că profi luri-
le cele mai căutate de companiile care do-
resc să facă recrutări sunt cele de operator 
tehnico-comercial, tehnicieni, electricieni, 
mecanici, sudori. De asemenea, companiile 
întâmpină difi cultăți în a recruta personal 
pentru primul nivel de încadrare: șefi  de pro-

iect, șefi  de echipă și șefi  de șantier. 
CCIFER reunește în prezent 

aproape 500 de companii membre, cu 
capital francez și românesc, reprezen-
tând 15% din PIB-ul României și pes-
te 125 000 de locuri de muncă. AHK 
România este reprezentanța ofi cială a 
economiei germane în ţara noastră și 
numără peste 530 de fi rme-membre. 

„Școala profesională trebuie să funcționeze ca o întreprindere“
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● Intel ISEF 2016. Austin Wang, în vâr-
stă de 18 ani, din Vancouver, Canada, este câştigă-
torul marelui premiu la Intel International Science 
and Engineering Fair (Intel ISEF) 2016, cea mai 
mare competiţie de ştiinţă şi inginerie din lume 
dedicată liceenilor, desfăşurată în luna mai a.c. în 
SUA. Wang a dezvoltat celule microbiene de com-
bustie (MFCs) care transformă mai efi cient deşeuri-
le organice în energie electrică. El a identifi cat gene 
specifi ce în bacterii E.coli îmbunătăţite genetic, care 
le-au permis să genereze într-un mod efi cient ener-
gie. Sistemul său poate produce în mod semnifi cativ 
mai multă putere faţă de procesele MFC existente la 
un cost care este competitiv cu energia solară, ceea 
ce va face posibilă comercializarea MFC.

● 22 milioane lei pentru două noi 
linii subterane de 110 kV în București. 
Enel Distribuţie Muntenia realizează două noi linii 
subterane de înaltă tensiune care vor stabili legături 
mai sigure între staţia Fundeni, afl ată în gestiunea 
Transelectrica, şi staţiile Enel 110/20 kV Obor şi 
Nord. Fiecare dintre aceste două noi magistrale are 
o capacitate echivalentă sufi cientă pentru a asigura 
alimentarea a circa 180 000 de utilizatori. Scopul lu-
crărilor este creşterea gradului de siguranţă şi asigu-
rarea continuităţii în alimentarea cu energie electrică 
a consumatorilor din zona centrală a Bucureştiului. 
Valoarea estimată a lucrărilor este de peste 22 mi-
lioane lei. Conform unui studiu, consumul de ener-

gie electrică în 
zona deservită 
de compania de 
distribuţie va 
creşte, în medie, 
cu cca 1,6% anu-
al. Astfel, pentru 
creşterea sigu-

ranţei în alimentarea cu energie electrică, două noi 
cabluri de înaltă tensiune (110 kV), dintre care unul 
va înlocui o line subterană veche de peste 45 ani, vor 
fi  racordate de către Enel în staţia Fundeni prin două 
celule de 110 kV cu echipamente modernizate. Cele 
două cabluri subterane vor avea o lungime totală de 
15,3 km, au fi ecare o secţiune de 1600 mm2 şi o ca-
pacitate de transport de 180 MVA. Astfel, în cazul 
unei avarii grave, consumatorii nu vor mai resimţi 
efectele ei, deoarece vor fi  disponibile ca rezerve 
cele două noi linii electrice subterane.

● Sisteme de aer condiționat cu 
impact redus asupra mediului. Daikin 
România, subsidiara locală a liderului mondial pe 
piaţa aparatelor de aer condiţionat, va lansa ofi cial 
în luna iunie o nouă gamă de produse pentru seg-
mentul rezidenţial – Daikin Bluevolution, aceasta 
făcând parte din categoria echipamentelor care fo-
losesc exclusiv agentul frigorifi c R32. Alături de 
îmbunătăţirea soluţiilor de fi ltrare şi a efi cienţei 
echipamentelor, noua tehnologie are un impact de 
trei ori mai mic asupra încălzirii globale. Demersul 
are loc în contextul în care reglementările UE pre-
văd ca, până în 2025, comercializarea aparatelor de 
aer condiţionat care folosesc ca agent de răcire fre-
on R410A să fi e interzisă. R32 are un potenţial de 
încălzire globală GWP de 650 faţă de GWP-ul de 
2088 al R410A. De asemenea, R32 este un agent 
frigorifi c monocomponent, uşor de reciclat.

CALEIDOSCOP  CALEIDOSCOP

Campania Cărți pentru copiii 
și tinerii din Republica Moldova
Asociaţia Generală a Inginerilor 

din România (AGIR) derulează cea de-a 
doua etapă a campaniei Cărţi pentru co-
piii şi tinerii din Republica Moldova, 
prin care se organizează colectarea de 
cărţi de beletristică, lucrări cu caracter 
metodic şi didactic etc., atractive şi utile 
pentru copii şi tineri.

Cărţile, care trebuie să fi e în stare 
bună, vor fi  inventariate şi donate unor 
şcoli din satele şi com unele din Repu-
blica Moldova care nu dispun de cărţi în 
limba română.

Vă rugăm să ne sprijiniţi în acest 
demers care va aduce un strop de bucu-
rie în sufl etele copiilor şi tinerilor dornici 
să înveţe limba strămo-
şească, limba română.

Colectarea cărţi-
lor din etapa a doua a 
campaniei va avea loc 
până la 30 iunie a.c., 
la sediul AGIR din 
Bd. Dacia nr. 26, de luni până vineri, 
între orele 9:00 – 14:00. Persoană de 
contact: Florentina Dragomirescu, tel. 

0213168993, 0213168994, email: uni-
vers.ingineresc@agir.ro.

Rugăm persoanele care doresc să 
doneze cărţi să ne contacte-
ze telefonic pentru a stabili 
detaliile predării-primirii, 
pentru o mai bună organi-
zare. 

De asemenea, adre-
săm rugămintea fi lialei, 

sucursalelor şi societăţilor din cadrul 
AGIR să se implice în această acţiune.

Vă mulţumim!

Astra Vagoane Călători a participat, 
la mijlocul lunii mai a.c., la expoziţia de 
tramvaie organizată la Oradea cu ocazia 
marcării celor 110 ani de transport cu 
tramvaie electrice în acest municipiu. Cu 
acest prilej, Operatorul local de transport 
în comun, OTL Oradea, a prezentat atât 
tramvaie de epocă, vieneze, care evocă 
începuturile transportului în comun urban 
pe şină, cât şi cel mai nou tramvai 100% 
românesc, denumit Autentic, fabricat la 
Arad. Este un tramvai „state-of-the-art“, 
care combină experienţa anterioară a 
companiei arădene cu cele mai noi so-

luţii în ceea ce priveşte echipamentele. 
Tramvaiul Autentic îndeplineşte cerinţe-
le standardelor şi normelor în domeniu, 
asigură un confort sporit, siguranţa pa-
sagerilor şi exploatare optimizată pentru 
operator. Tramvaiul are un concept mo-
dular, un design atractiv iar confi guraţia 
sa este adaptată pentru a face faţă varia-
telor cerinţe ale pieţei în ceea ce priveşte 
preţul de cost, calitatea în exploatare şi 
mentenanţa. Tramvaiul dispune de ca-
racteristici personalizate cu un design 
modern şi atractiv, uşi de acces cu două 
canaturi, cu o lăţime totală de 1300 mm, 

pe o parte sau pe ambele părţi, în func-
ţie de cerinţele clientului, oferă un ac-

ces uşor şi rapid pentru pasageri. Acest 
nou produs este dotat cu podea 100% 
coborâtă, pentru mai mult confort. (Sur-
sa: www.clubferoviar.ro)

„Autentic“, un tramvai de concepție 
100% autohtonă

Primul observator astronomic privat 
din ţară – care va purta numele astro-
nautului român Dumitru Prunariu – va fi  
construit pe arealul celui mai mare centru 
termal de wellness şi entertainment din 
Europa, Therme Bucureşti, în următoarele 
câteva luni şi va fi  dotat cu tehnologii 
de ultimă generaţie. 
Investiţia este estimată 
la circa un milion de 
euro. Observatorul 
astronomic va fi  dotat 
cu aparatură destinată 
specialiştilor, adusă în premieră în Româ-
nia, precum şi cu telescoape destinate as-
tronomilor amatori şi un planetariu digital 
de ultimă generaţie. Observatorul se va 
adresa atât specialiştilor din domeniu, 
universităţilor care doresc să facă cer-
cetare şi observaţii cu caracter ştiinţifi c, 
cât şi astronomilor amatori şi, nu în ul-
timul rând, copiilor, elevilor şi studenţilor. 

Clădirea principală a observatorului 
va cuprinde un planetariu cu o cupolă cu 
diametrul de cinci metri, cu o capacitate 

de 20 – 30 de spectatori, o cupolă cu di-
ametrul de patru metri, care va găzdui un 
telescop de tip Ritchey Chretien cu o des-
chidere de 500 mm (similar cu renumitul 
telescop Hubble), destinat specialiştilor, 
un spaţiu expoziţional şi un astroboutique, 
de unde se vor putea achiziţiona suveniruri 

şi produse astrofoto. În imediata vecinătate 
a clădirii principale, se vor construi patru 
cupole cu un diametru de 2,5 – 3 metri, în 
care vor fi  amplasate patru instrumente 
destinate pasionaţilor de astronomie: o 
lunetă cu o apertură de 180 – 200 mm, 
destinată studiului planetelor, precum 
şi al galaxiilor, nebuloaselor şi altor obi-
ecte cereşti îndepărtate, un telescop cata-
dioptric (Cassegrain) cu o apertură de 
400 mm, potrivit pentru observaţii „deep 
sky“ (observaţii ale obiectelor cereşti 

îndepărtate), şi o lunetă solară cu ajutorul 
căreia va putea fi  observat Soarele şi, nu 
în ultimul rând, un telescop newtonian cu 
apertură de 400 mm. 

Proiectul este gândit modular, ast-
fel încât să poată fi  extins cu uşurinţă. Va 
include, în viitor, un radiotelescop pen-

tru studiului cerului înnorat, precum 
şi mai multe săli de curs, de studiu şi 
o sală de evenimente. 

Anunţul construcţiei celui mai 
mare observator astronomic din 
România a fost făcut în prezenţa lui 

Dumitru Prunariu şi a altor 12 astronauţi 
renumiţi din lume, cu ocazia împlinirii 
a 35 de ani de la primul zbor în spațiu 
al unui român. „Lansarea unui ast-
fel de observator astronomic, dotat cu 
tehnologie state-of-the-art, este unică în 
țara noastră, oferind acces la fascinan-
ta lume a astronomiei atât amatorilor, 
cât și profesioniștilor. Poți să explorezi 
spațiul și, în același timp, te bucuri și 
de vacanță la Therme București“, a de-
clarat astronautul Dumitru Prunariu. 

Primul observator astronomic privat 
din România
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